

废弃矿山建起"绿色银行"

在华坪县的连绵群山中,一场无声 而深刻的"绿色蝶变"正在发生——昔 日煤矿开采导致的粉尘漫天、山体裸 露之地,如今已被连绵起伏的芒果绿 林覆盖。从"倚煤而生"到"向芒而行", 华坪县不断完善质量安全追溯体系, 加强科技创新与标准化建设,通过全 面推广保良种、保良法、保良地,减密 度、减化肥、减农药的"三保三减"绿色 种植模式,推动芒果产业走向绿色化、 有机化,探索出了一条资源型地区绿 色转型的独特道路。

华坪县曾因煤炭而兴,采煤业一 度撑起了县域经济的半壁江山。但长 期资源开采也留下了生态伤痕:植被 破坏、水土流失、环境失衡,"靠山吃 山"的老路越走越窄。转变始于华坪 县将生态修复与产业转型紧密结合, 把废弃矿山和荒坡改造为适宜芒果 生长的沃土。

过去的荣将镇龙头村马脑坡煤矿 场遍布煤矸石堆,如今却芒果成林、绿 意盎然。这片曾经的废弃地,已成为果 农们的致富园。"我们进场后严格执行 矿山修复与复绿方案,在安全生产的

沐浴着阳光,石山秃岭间新绿舒

展。八角林下,三七、重楼悄然生长,板

蓝根随风轻摇,为曾经贫瘠的土地披上

希望的绿装。数十年来,一场以林下经

济为抓手的绿色变革,正在西畴县的千

山万壑间上演,推动这片土地实现从石

漠荒山到绿水青山再到"金山银山"的

面积占全县面积的99.9%,喀斯特地貌

占比超七成,人均耕地仅0.78亩,群众

一度在石缝间艰难求生,部分地区甚至

被认为是"基本失去人类生存条件的地

方"。"春种一大片,秋收一小箩"是曾经

年,当地提出"用30年时间绿化西畴大

地"的目标。从此,炸石造地的炮声在山

面对困境,西畴人没有退缩。1985

的真实写照。

西畴县曾长期受石漠化困扰,山区

西畴县以林下经济为抓手推动绿色变革——

同时推进生态治理,在煤矸石堆上覆 土种芒果。如今果树成林挂果,不仅带 动群众增收,更让山头重披绿装。"华 坪县国富煤业有限责任公司总经理和 立祖介绍。

随着煤矸石生态修复工程持续推 进,越来越多的矿工变为专业果农。芒 果产业带来稳定收益,点亮了他们的 新生活。龙头村20组村民蔡云秀家就 在煤矸石地上种了600多棵芒果树。 "行情好时,一年芒果能卖两万多元。 蔡云秀说。

面对煤炭开采导致的生态脆弱问 题,华坪以"三保三减"为核心,掀起 一场种植方式革命:推广滴灌、微喷 等节水技术,提高水资源利用率;全 面推行有机肥替代化肥,改良土壤结 构;采用太阳能杀虫灯、生物防控等 手段减少农药使用,推广可降解地膜 和自然生草覆盖,减轻污染;引入小 型农机、植保无人机提升作业效率。 系列举措成效显著,如今,全县已建 成3个万亩绿色示范基地和22个百

绿色种植既修复了生态,也带来

荒山石海披上"希望绿装"

间回荡,封山育林的树苗在石缝中扎

根,坡改梯的汗水在土地上挥洒……西

畴人民用双手向石漠化发起了一场旷

缩影。柏林乡三板桥村委会上粗糠村70

多岁的村民斯其顺从小种植草果,见证

了从"靠天吃饭"到科学管护的转变。

"过去种下就不管,收成靠人背马驮。现

在大家定期清理杂草、修剪果枝,收购

车开到家门口,收成翻了几番。"斯其顺

种植了30亩草果,年收入约5万元,他

告诉记者,"砍弱枝保收成"等经验已成

推动林下经济提质增效。以板蓝根为

例,根茎入药、花叶制茶,叶子提取的蓝

靛更是能出口国外的染料。"几乎所有

柏林乡积极赴外省学习先进经验,

柏林乡是西畴县发展林下经济的

日持久的攻坚战。

为村民的共识。

了实实在在的效益。石龙坝镇临江村 曾是石头荒坡,水土流失严重,通过生 态修复与科学种植,如今成为芒果梯 田。作为国家有机产品认证示范创建 区,华坪县在绿康源等示范基地通过 种植绿肥、豆科作物改良土壤,构建以 虫治虫、以草抑草、以菌抑菌的生态防 控体系,有机芒果价格较普通产品提 升30%至80%。

截至目前,华坪芒果绿色认证面积 达10.03万亩,有机认证面积4020亩。 预计今年全县芒果产量将达43.8万吨, 产值超过29亿元,带动7.62万户果农 户均增收3.26万元。一批批曾经的煤矿 工人成功转型为果农、合作社带头人、 农资经销商,一条从种植、加工到销售 的产业链日趋完善。

从挖煤到种果,从"黑色经济"到 "金色产业",华坪实现了从资源依赖到 生态农业的华丽转身。山间的芒果林, 不仅染绿了往日的煤山,更结出了富民 强县的"金果子",让华坪在绿色转型的 道路上越走越宽广

彩色布料都离不开蓝靛,种植板蓝根前

景广阔。"柏林乡人大主席杨兴勇介绍,

计划今年全乡发展种植1000亩,三年内

里已成为标准化林下经济示范基地。

1100余亩八角林挺拔茂盛,林下则种

植了三七、重楼等名贵中药材。"八角

树的遮阴和湿度,为三七提供了绝佳

生长环境。"云南星香苗林生物开发有

限公司负责人王明杰道出立体种植的

生态智慧。2024年,当地创新采取国资

公司、村集体经济、企业、农户合作模

式,对5000亩八角林实施改造,通过林

业发展带动乡村振兴,为群众带来了

实实在在的收益。基地月用工量达

1000人次,预计2025年总用工量达10

万人次,发放工资120万元。通过以工

莲花塘乡的八角林药香弥漫,这

规模达到5000亩。

本报记者 李铁成 通讯员 郭玺 骆雨涵

代训,基地培养专

业种植队伍,并为周边

全域发展的良性循环。

群众提供技术支持和产品

收购服务,带动多户村民种植

黄精、三七、重楼,形成示范带动

目前,西畴县已发展林下经济1.6万

本报记者 李彤

剑湖湿地上飞翔的彩鹮 本报通讯员 杨杰斌 摄

余亩,2024年全县林下种植综合产值达

1.16亿元。从石漠到绿洲,从"穷山恶水"

到"绿色银行",西畴人民不断用行动诠

释着"等不是办法,干才有希望"的箴言。

| 物种资源

高黎贡山再发现鼯鼠属新物种

本报讯(记者季征)近日,由中 国科学院昆明动物研究所科研人员 联合国内外科研团队,通过整合分析 研究,在高黎贡山地区再次发现并命 名鼯鼠属一个新物种——怒江鼯鼠。 研究成果发表于国际动物学经典期

鼯鼠属是现存鼯鼠中体形最大、 分类最为复杂的类群,其体重可超过 2500克,包含多达89个分类单元,广 泛分布于喜马拉雅地区、东南亚、中国 南方及日本等地。

在科技部重点研发计划"高黎贡 地区野生动物全景动态监测体系建 设与安全评估示范"项目支持下,中 国科学院昆明动物研究所兽类生态 与进化学科组联合国内外科研人员 在怒江流域发现了一种此前未被记 录的鼯鼠属物种。经系统修订后,目 前全球鼯鼠属共确认14个有效物 种,其中11种分布于中国,而云南就 分布有7种。此外,通过祖先分布区 重建分析,研究揭示了中国西南的横 断山区是鼯鼠属最可能的起源地与 早期分化中心。

2019年,研究人员在高黎贡山国 家级自然保护区发现了新的比氏鼯鼠 种群,经研究确认命名为高黎贡比氏 鼯鼠。此次在高黎贡山地区再次发现 鼯鼠属新物种,是自2020年以来该地 区发现的第7个兽类新物种,展现了 高黎贡山地区的生物多样性。

云南古林箐样地发现高大硬木新种

本报讯(记者季征)近期,中 国科学院昆明植物研究所喀斯特 植物物种演化专题组在滇东南古 林箐喀斯特热带雨林动态样地发 现大乔木新种——水晶柿。这一发 现显示了该地区物种的较高特有 性以及其与东南亚热带雨林紧密 的区系联系。

柿属植物全世界有约500种,是 世界热带雨林生物量和碳汇的重要 组成部分,在维系热带雨林生态系统 中起到重要作用。柿属植物除了果实 可食用外,也是世界上最重要的硬木 资源之一。中国有柿属植物约60种,

其中近一半为特有植物,是该属资源 较丰富的区域之一。

柿属种类的丰富程度一定程度 标志着观测地区热带性和物种多样 性的程度。研究人员在古林箐样地发 现水晶柿632株,在样地中更新良 好。《中国植物志》记录,此前,我国记 录的柿属最大树木为产自海南岛的 海南柿,胸径约60厘米,高度约30 米。而此次发现的水晶柿最大的3棵 胸径均在110厘米以上,高度在33米 以上。历史资料初步显示水晶柿可能 是至今世界热带地区生长最高大的 柿属植物之一。

保山发现缘毛鸟足兰和凤头鹰

本报讯(记者 杨艳鹏 通讯员 郁 云江) 近日, 龙陵小黑山省级自然保 护区护林员在巡护途中,发现一种唇 瓣结构如兜似半球的小花。经云 南省林业和草原科学院高级工 程师蒋宏鉴定,确定为兰科 鸟足兰属植物缘毛鸟足兰, 这是该物种在龙陵县域

缘毛鸟足兰

本报通讯员 郁云江 摄

内的首次记录。

据介绍,缘毛鸟足兰是多年生草 本植物,植株最高可超过30厘米,茎 干直立或斜立,着生1至2枚叶片。其 总状花序上密生20余朵粉红色花朵, 匙状花瓣呈倒披针形,常有不甚明显 的齿缺或裂缺。朵朵精致的缘毛鸟足 兰,宛如一件件大自然精心雕琢的艺 术品。

缘毛鸟足兰唇瓣基部延伸出的 花距(兜状结构),呈圆筒状且末端有 分叉,十分酷似鸟类弯曲的脚爪,这 种结构在兰科植物中较为罕见,也是 缘毛鸟足兰对昆虫传粉的一种适应 性进化。缘毛鸟足兰还有花果同期的 现象,即当缘毛鸟足兰进入果期后, 花干下部先开的花朵已进入结实阶 段,而花干上部或顶端的零星花朵仍 在次第开放,形成"花果同期并存"的 过渡状态。

缘毛鸟足兰在我国主要分布于云 南、湖南、四川等地,在龙陵主要生长 在草坡上、疏林下或高山阔叶林下,被 列入《濒危野生动植物种国际贸易公 约》(CITES)附录Ⅱ。

又讯(记者 杨艳鹏 通讯员 周应 彪) 近日,昌宁澜沧江县级自然保护 区工作人员在整理红外相机监测数据 时,发现记录到国家二级重点保护野 生动物凤头鹰的活动影像。

影像中,一只凤头鹰落在保护区 内专门为野生动物提供饮水的补水 池边的空地上,警惕地抬头观察周边 环境。确认没有危险后,这只凤头鹰 起身落到水池边上,喝足水后转到水 池边休憩了一会才飞走。"这是昌宁 县首次记录到凤头鹰,表明随着保护 区生态环境改善,更多生物得到保 护。"昌宁澜沧江县级自然保护区江 边管护所所长段金龙说。

凤头鹰为中等猛禽,通常栖息在 海拔2000米以下的山地森林和山脚 林缘地带。凤头鹰喜欢单独活动,飞行 缓慢,全世界共有11个亚种,我国有2 个亚种,主要留居于四川、云南、贵州、 广西、广东等地。

永平县北斗乡推广立体种植养殖模式——

扩绿建绿并举 绿水青山生金

近年来,永平县北斗彝族乡依托森 林覆盖率83.29%的资源优势,坚持生 态优先、绿色发展,通过发展林下种植、 养殖等特色产业,让绿水青山真正成为 群众增收的"幸福不动产"。

北斗乡森林绵延,立体气候分明, 为林下经济发展提供了天然优势。通过 "护绿"与"建绿"并举,当地严控毁林开 荒,推广清洁能源,大力发展林下经济。 目前,全乡已种植黄精、重楼等中药材 7000余亩,培育花椒、树头菜等经济林 果7000余亩,林下养殖土鸡、生猪、肉 牛规模超过10万头(只)。

为了让生态红利惠及千家万户,北 斗乡探索企业、党支部、合作社、农户联 动机制,让林下资源变成"绿色银行"。永 平县鸿瑞农业科技开发有限公司通过提 供种苗、订单收购等方式,带动856户农 户发展林下中药材,每年为8个村增加 集体经济收入28万元,提供3000人次务

大理云昌农业开发有限公司通过 合股种植模式,与农户五五分成利 润,引导农民参与天麻种植。目前,公 司已吸引9户农户合股种植天麻30 亩,并长期用工30多人,成为当地脱 贫户、监测户、特殊困难户增收的新 渠道。今年57岁的脱贫户罗文华患有

地工作轻松又稳定,感谢党和政府的 好政策。

100%,年销售额约3000万元。

天麻产业信心满满。

北斗乡庄贵中药材种植专业合作

金山银山"的生动答卷。

集群而至,或浅滩觅食、或湖面嬉戏, 给湿地带来盎然生机。更添惊喜的 是, 乌雕、白头鹞和鹗等珍稀鸟类亦 悄然现身,为这片生态秘境再添灵动

采收新鲜天麻

本报通讯员字正张摄

越冬候鸟"先头部队"抵达剑湖湿地 本报讯(记者 段苏航 通讯员 高 达200余只,创近年单种最大种群纪 文 杨杰斌) 近日,剑川县剑湖国家重 录,绿翅鸭、斑嘴鸭与绿头鸭混合群超 要湿地迎来了2025年首批越冬候鸟。 千只,彩鹮、水雉、紫水鸡等珍稀鸟类 绿翅鸭、斑嘴鸭和白鹭等上千只水鸟 常年可见。

注脚。 剑湖既是西部通道上候鸟迁徙过 境时的集结点和停歇地,又是迁徙水 禽的越冬天堂。监测数据显示,今秋候 鸟迁徙较常年提前约40天,9月下旬 起,灰头麦鸡、苍鹭、斑嘴鸭和普通鸬 鹚等便陆续集群入驻,其中灰头麦鸡

湿地生态保护的持续深耕。剑湖湿地 管护局以林长制、河长制为抓手,通过 封湖禁渔、联合执法等举措,年联合查 获非法捕捞网具400余个,发放科普 宣传手册1.2万份。同步推进流域水环 境治理与栖息地修复,湿地面积稳步 扩展、水质持续向好。剑湖湿地管护局 相关负责人介绍,下一步将持续强化 监测与栖息地监管,全力守护候鸟越 冬天堂。

候鸟早到和增多的背后,是剑湖

本报地址:昆明市日新中路 516 号 集团办:64143341 编委办:64141890 经委办:64166892 全媒体编辑中心:64141286 舆论监督中心:64145865 邮政编码:650228 广告许可证:滇工商广字第1号 零售每份二元 云南日报印务中心印刷

肢体残疾,目前在基地从事轻体力劳 动,年收入稳定。他感慨地说:"在基

> 产业升级离不开科技支撑,更离不 开基础条件改善。鸿瑞农业科技开发有 限公司与云南农业大学等科研机构合 作,建设节水灌溉设施和加工生产线, 推动林下药材从种植到精深加工全链 条发展。其中,黄精、重楼产销率达

> 沿着上寨村新修的3公里产业路 蜿蜒入林,便是云昌农业开发有限公司 的天麻种植基地。公司落户上寨后,当 地提供"保姆式"服务,帮助公司修建产 业路,架通水、电,建起厂房。"好土壤、 好气候,种出好天麻。今年亩产值将超 过10万元。路通了,产业链也通了。"公 司负责人沈云昌对带动周边群众发展

> 社在北斗村蜡烛地租赁村民山林700 余亩,在林下种植白芨、木香、黄精和重 楼。"合作社负责为社员提供白芨种苗 及种植技术指导,基地每年用工1000 多人次。大家抱团发展,既保护了生态, 又充分利用了林下资源,村民们也尝到 了林下种植的甜头。"合作社负责人杨

利吴觉得很有成就感。 近年来,北斗乡持续推广"树上储 木材、林下种加养"立体模式,形成以白 芨、黄精、重楼、天麻、魔芋种植,以及 猪、牛、鸡、鹅养殖等为主的多元种养体 系与增收矩阵。目前,林下产业年产值 超过2000万元,书写着"绿水青山就是

> 本报记者 秦蒙琳 通讯员 字正张 黄晓芸